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Sažetak: U suvremenom svijetu promjene su neizostavan dio društva kojima svakodnevno svjedo imo. 
Kao takve nisu zaobišle ni obitelj koja je istupila iz svojih tradicionalnih oblika, te su se tijekom procesa 
transformacije pojavili mnogi alternativni oblici. Obitelj u kojoj je prisutan jedan roditelj, bez obzira na 
razlog odsustva drugog, esto se u javnosti naziva nepotpunom ili krnjom obitelji. Ovim se istraživanjem 
nastojalo ispitati je li se pojedinci koji žive u jednoroditeljskim obiteljima, bilo u ulozi roditelja ili u ulozi 
djece, osje aju nepotpuno ili su njima važniji neki drugi segmenti koji ine obitelj, bez naglaska na 
tradicionalno predodre enu strukturu obitelji, odnosno broj anu vrijednost. Cilj ovoga rada bio je ispitati 
odnose izme u lanova u jednoroditeljskim obiteljima te njihov položaj u suvremenom društvu. U radu se 
prezentiraju rezultati provedenog istraživanja metodom polustrukturiranog intervjua na uzorku od 
dvadeset sudionika, lanova jednoroditeljskih obitelji. Intervjuirano je deset majki te desetero punoljetne 
djece (sedam k erki i tri sina). Istraživanje je provedeno tijekom lipnja, srpnja i kolovoza 2019. godine na 
podru ju Splitsko-dalmatinske županije. Dobiveni rezultati pokazuju kako su jednoroditeljske obitelji, 
barem prema mišljenju sudionika istraživanja, još uvijek podložne predrasudama i stereotipiziranju od 
strane „druga ijih“ lanova društva. Polovica ispitanih majki te tre ina ispitane djece osjetila je 
negativan oblik etiketiranja te osu uju i stav okoline. Ve ina sudionika isti e kako je odsustvo drugog 
roditelja u odre enoj mjeri utjecalo na formiranje identiteta djece iz jednoroditeljskih obitelji, ali da ih to 
ne ini nepotpunim obiteljima. Djeca su uglavnom zadovoljna svojim položajem me u vršnjacima, iako 
smatraju kako imaju više obaveza u ku anstvu od svojih vršnjaka iz dvoroditeljskih obitelji. S druge pak 
strane, majke su pokazale odre eni stupanj nezadovoljstva svojim položajem u društvu. S obzirom na to 
da je pojava jednoroditeljskih obitelji sve u estalija, a razlozi nastanka sve razli itiji, društvo se u i 
prihva anju ovakvih oblika obitelji. Stoga je potrebno otkloniti predrasude i pružiti priliku 
jednoroditeljskim obiteljima da dokažu da su i one obitelji pune ljubavi i me usobne podrške, baš kao i 
dvoroditeljske.  
 
Klju ne rije i: jednoroditeljska obitelj, sociološko istraživanje, odnosi, predrasude, stereotipi 
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Kada se govori o obitelji, naj eš e se misli na zajednicu koju ine majka i otac te jedno ili više djece. 
Takav tip obitelji još uvijek je najzastupljeniji, ali ne i jedni oblik obiteljske zajednice budu i da se 
obiteljski život odvija unutar razli itih oblika koji ponekad poprili no odstupaju od tradicionalnog tipa 

ralitetu obiteljskih oblika, kao što su jednoroditeljske obitelji, slobodne izvanbra ne veze, 
rekonstituirane obitelji, bra ni partneri koji žive odvojeno, sama ka ku anstva, itd. Struktura ku anstva 
odražava razli ite životne stilove, a pluralizacija obit
nekad pokrivala obitelj. Stoga, mnoga sama ka ku anstva, jednoroditeljske i rekonstituirane obitelji sada 
trebaju ve u potporu države nego nekada (Raboteg Šari , Pe nik i Josipovi , 2003: 14). 

e su dileme s kojima se susre e suvremena obitelj, a jedna od najvažnijih je kako uskladiti 
potrebe za vlastitim razvojem i napredovanjem te skrb i odgovornost za lanove obitelji odnosno kako 
prona i ravnotežu izme u slobode i nezavisnosti s potrebom prip Šari  i sur., 2003: 17). 
Suvremena obitelj broj ano je manja i dvonaraštajna te je sve više djece koja odrastaju s jednim 
roditeljem. Razlozi mogu biti razli iti poput razvoda braka, smrti jednog od roditelja ili pak ro enja izvan 

, ve inom su jednoroditeljske obitelji, obitelji samohranih majki. Ipak, s promjenama u strukturi 
mijenja se i emocionalni život obitelji, me usobni odnosi i cjelokupno funkcioniranje, koje se odražava na 
zadovoljstvo razli itim komponentama obiteljskog života (Bloom, 1985 prema Brajša Žganec i Hanzec, 

mnogo za ostalim europskim državama koje bilježe trend porasta jednoroditeljskih obitelji. 
Državnog zavoda za statistiku, udio jednoroditeljskih obitelji u Hrvatskoj je 1971. iznosio 

11,4% svih obitelji, 1981. godine 10,8% (odnosno 9% samohranih majki te 1,6% samohranih o eva), 
ih o eva), 2001. godine 15% 

(odnosno 12,5% samohranih majki te 2,5% samohranih o eva)12. te 2011. godine 17,9 %. Tako er, prema 
podacima iz 2011. godine, me u samohranim roditeljima 4,5 puta više je majki nego o eva (Statisti ki 

sociološkoj literaturi u okviru razli itih doktrina. Funkcionalisti ki pristup pojam marginalizacije definira 
kao obilježje društvenih grupa ili odre enih dijelova populacije ije vrijednosti, norme, obrasci ponašanja, 
stil života i socijalni status odstupaju od op eprihva enih društvenih standarda (Sarpellon, 1988 prema 
Halmi, 1997: 77). Marginalizacija, i kada poga a male društvene grupe kao što su primjer
jednoroditeljske obitelji, mora se sagledati kroz širi društveni kontekst i smatrati se dijelom društvenog 
procesa kako bi se takav fenomen mogao što je mogu e bolje razumjeti te sukladno tome intervenirati na 
odgovaraju i na in (Halmi, 1997: 77). 

Život djece u jednoroditeljskim obiteljima može biti teži i stresniji zbog toga što je jedan roditelj 
izložen ve im naporima i raznim pritiscima kao što su odgoj djece i uskla ivanje na ina života s 
raspoloživim financijskim resursima. Tako er, roditelj se suo ava s injenicom da djeca odrastanjem 
imaju i ve e potrebe i zahtjeve. S druge pak strane, djeca u dvoroditeljskim obiteljima mogu živjeti u 
povoljnijim uvjetima, što ne garantira i bolji razvoj. Razvoj e biti rizi an ukoliko su djeca izložena lošim 

strukturu pojedine obitelji je lako uo iti, ali ne i kvalitetu obiteljskih odnosa (Raboteg Šari  i sur., 2003: 
a je važno sagledati situaciju o ima djeteta i pokušati se 

poistovjetiti s njim jer dje ji pogled na svijet je uvelike druga iji od pogleda odraslih. Koliko e dijete 
razumjeti npr. razvod braka vlastitih roditelja uvelike ovisi o dobi djeteta, no, ak i v
sposobna primijetiti odre enu promjenu koja se doga a u njihovoj bližoj okolini (Erne i  i Patr evi , 
2013: 96). Stoga, posljedice života u jednoroditeljskoj obitelji nisu tako jednozna ne kao što mogu 

situacije iz ugla u kojem je o ito kako se takve obitelji i me usobno 
Šari  i sur., 2003: 157).
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osje aj odba enosti, stigmatizacije p
procesi koji su prisutni u društvu posljednjih godina te intenzivno obuhva aju i podru je obitelji, za 
posljedicu imali prihva anje promjena od strane ve ine pripadnika društva kao i pr
razli itim oblicima obitelji, s naglaskom na to da sadržaj stereotipa bude što manji ili, u najboljem slu aju, 
neprimjetan. Možda je nerealno o ekivati nestanak stereotipa u potpunosti, jer društvo samo po sebi 

zli itim odstupanjima, a idealne vrijednosti je nemogu e provesti. Ipak, 
opravdana o ekivanja su ona u kojima se lanovi, u ovom slu aju jednoroditeljskih obitelji, u nijednom 
segmentu svoje egzistencije ne bi osje ali druga ije, inferiorno ili pak odba en

METODOLOGIJA  ISTRAŽIVANJA

Cilj rada bio je ispitati odnose izme u lanova u jednoroditeljskim obiteljima te njihov položaj u 
suvremenom društvu. U skladu s postavljenim ciljem istraživanja postavljena su sljede a istraživa ka 

Koliko vremena lanovi jednoroditeljske obitelji provode zajedno?
Jesu li i u kojoj mjeri djeca u jednoroditeljskim obiteljima uklju ena u donošenje obiteljskih 

Kakav je položaj roditelja i djece iz jednoroditeljskih obitelji u društvu vršnjaka?
Jesu li roditelji i djeca iz jednoroditeljskih obitelji uo ili nekakav oblik etiketiranja od strane 
društva?

Postupak provedbe istraživanja

Istraživanje je provedeno tijekom lipnja, srpnja i kolovoza 2019. godine na podru ju Splitsko
dalmatinske županije. Odabrana je kvalitativna metodologija istraživanja zbog onih pitanja koja ne bi bilo 
mogu e potpuno obuhvatiti metodom ankete budu i da je pojedina pitanja adekvatnije ispitati primjenom 

Protokolom je odre en popis okvirnih te
istraživa kim pitanjima. Pitanja su bila otvorenog tipa ime se omogu io razgovor o svim problemima što 
je sudionicima istraživanja omogu ilo da oblikuju odgovore vlastitim rije ima i onoliko detaljno i široko 

Uzorak istraživanja bio je namjerni. Ukupno je provedeno dvadeset intervjua. Intervjui su provedeni 
individualno („licem u lice“) i u prosjeku su trajali oko 15 minuta. Prije po etka svakog intervjua 
sudionicima se objasnila svrha istraživanja prilikom ega im je priložen obrazac informiranog pristanka 
koji im je jam io anonimnost i povjerljivost kod prikazivanja rezultata. 

lektu, kako su i bilježeni. Pri tome se posebno vodilo ra una o osiguravanju 

zvu ni zapisi su transkribirani. Nakon toga je uslijedilo iš itavanje transkribiranih prijepisa kako bi se 
detaljno analizirali dijelovi transkripta koji su nam relevantni kao odgovori na postavljena istraživa ka 
pitanja. Slijede i korak je bilo kodiranje intervjua prema temama koje su proizašle tijekom itanja 

su na in izjave sudionika sažete u kodove, a potom grupirane u kategorije, paze i da kategorij
odgovaraju na istraživa ka pitanja. Završni korak analize bilo je pisanje interpretacije nalaza. 
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Sudionici istraživanja

lana svake obite
k erki i tri sina. Dob ispitanih majki kre e se od 42 do 66 godina, a njihove djece od 22 do 30 godina. 

Ve ina majki ima srednju stru nu spremu (jedna sudionica je fakultetski obrazovana) i ve ina ih je 

Više od polovice ispitane djece studira (ostali su zaposleni i imaju završenu srednju školu). Sva 

obitelji. S obzirom da je rije  o osjetljivoj temi, sudionicima se pri tome nisu postavljala potpitanja kako ih 
ne bi bili dovedeni u nelagodnu situaciju ili u situaciju da su primorani na razgovor o temi o kojoj ne žele 

dvije obitelji našle u 
situaciji u kojoj je drugi roditelj (otac) napustio obitelj i u potpunosti je odsutan u njihovim životima od 
samih po etaka.

Odnosi izme u lanova jednoroditeljskih obitelji

skupini pitanja, što i jest klju ni predmet ovoga istraživanja. Rije  je o odnosima izme u lanova 
jednoroditeljske obitelji. Zanimalo nas je koliko vremena majke i djeca provode zajedno. Zatraženo je od 

rocijene postoji li razlika u zajedni kom provo enju vremenu sada i u trenutku nastanka 

životne obveze s kojima se susre e i jedna i druga generacija. Dobi
u odgovorima majki i djece po pitanju želje za zajedni kim provo enjem vremena. Me utim, realna 
situacija i koli ina vremena koju zaista provode zajedno razlikovala se od osobe do osobe i obveza koje se 

„Sigurno se prominilo, jedna k er radi i studira, a druga radi nije htjela studirat...nastojimo 
provoditi šta više vremena skupa, ali se nekad dogodi da se cili dan uop e ne sretnemo jer u razli ite 
ure radimo a i one imaju svoje društvo pa idu i s njima na kavu ili pi e.“ (Majka 1)
 „S majkom provodim što više mogu... hmm ima li razlike? Paaa, postoji vjerojatno razlika, ali mi to 
baš i ne primjetimo jer stvarno koristimo svaki trenutak. Eto, sad nakon što su mi se roditelji razveli 
možda malo više pazim na primjer za blagdane da rasporedim prijatelje i obitelj kako triba odnosno 
želim vidit i prijatelje, ali i da mama šta manje bude sama.“ (Dijete 1) 
„Pa mislim svakako postoji razlika jer sam, zna i, s majkom sam cijeli život i jako jako sam vezana 
za nju i dan danas...mislim i tad sam bila s njom povezana...sada imam svoje dite pa provodim 
možda nešto manje vremena, ali mi je vrlo važno to provedeno vrijeme s njom.“  (Dijete  6) 

Ovi podaci su u skladu s dosadašnjim rezultatima istraživanja (Raboteg Šari  i sur., 2003) prema kojima 
je jedan od problema s kojima se susre u samohrani roditelji upravo manjak slobodnog vremena koje bi 
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Nadalje, interes naše analize je bio i na tome kako lanovi jednoroditeljske 
svog ku anstva. Sukladno našim istraživa kim pitanjima, istražile smo sljede e teme: dogovor oko 
obiteljskih zadataka i podjela ku anskih poslova, financijska pomo  od strane djece, uklju enost djece u 
donošenje obiteljskih odluka. Što se ti e podjele zadataka, ona uglavnom postoji, no nije to no definirana, 
ve  funkcionira po principu dogovora. Me utim, vidljivo je kako majke, ipak, obavljaju ve i dio posla, 
dok djeca pomažu s obzirom na njihove obveze (obrazovanje i/ili posao
ustanovljeno je kako ne postoji zna ajna razlika u odgovorima na ovo pitanje izme u majki i djece. Stoga 
je dogovor oko podjele zadataka u ve ini slu ajeva temeljen na slobodnom vremenu sudionika.

„Uglavnom nemamo nešto odre eno koja šta radi i to se svede da ona koja je slobodna u tom 
trenutku ili ima slobodan dan napravi sve šta triba, a ako baš nijedna nije oslobo ena obaveza onda 
se dogovaramo kojoj je najlakše. Kad baš triba onda mi pomognu i djeca, iako mi je ve  velika 
pomo  šta imaju svoju pla u pa nju troše na odje u, izlaske i kave, a ja svoju nastojim raspodilit za 
troškove ku anstva.“  (Majka 1) 
„Iskreno da kažem spontano... kažemo treba to i to napravit i onda, ako se niko ne oglasi 
dobrovoljno od nas tri, napravi ona koja taj dan ima najviše vremena (smijeh) ili ukoliko je jedna od 
nas slobodna taj dan i ne radi, ona e naprimjer o istiti cijelu ku u i ostale popratne stvari.“ (Dijete 
2) 
 

Analiza je pokazala kako u jednom ku anstvu ipak ne postoji podjela rada ili je, kako smo protuma ile iz 

„Podjela, ja radim sve, a oni mi financijski pomažu.“ (Majka 6) 
„Financijski pomažem, ali ono oko ku anskih poslova i ne baš jer ne stižem kako radim i studiram... 
pa u slobodno vrijeme izlazim i družim se prijateljima.“ (Dijete 1) 

Budu i da samohrani roditelji esto znaju biti izloženi financijskom stresu te bivaju socijalno izoliraniji s 
nižim životnim standardom, rezultati mnogih istraživanja pokazali su kako su oni prisiljeni prihva ati 
razli ite pos

Šari  i sur., 2003: 29, 110). Upravo zbog toga, zanimalo nas je pomažu li financijski i u kojoj 
mjeri djeca svoje majke. Rezultati su pokazali da ve ina djece i
vlastita primanja, bila ona stalna ili povremena, esto financijski pomažu svoje majke. 

„Sada kada je odrasla da, malo.“ (Majka 2) 
„Pomažem, iako ona snosi ve inu troškova.“ (Dijete 8) 
 „Da, naravno. Financijski pomažemo i ja i sestra.“ Dijete 4) 
„Da, koliko mogu... ne postoji neka to na na primjer mjese na cifra koju izdvajam za ku anstvo ve  
koliko sam ja u mogu nosti i ukoliko je potrebno... mama ne pita ako ne triba i ima razumijevanja da 
radim preko student servisa i da je pla a prema satnici koju odradimo, a to svaki mjesec varira jer u 
ovakvom obliku posla radimo po potrebi poslodavca.“ (Dijete 2) 

U provedenom istraživanju, samo je jedna majka bila apsolutno financijski neovisna, dok su one majke 
donekle financijski neovisne, trebale pomo  od svoje djece u krajnje potrebnoj situaciji.

„Zna i, moja majka je neovisna financijski tako da ja njoj ne pomažem ništa...na po etku mog 
obrazovanja i braka je ak ona meni pomagala financijski, a ja njoj pomažem u nekakvim tehni kim 
stvarima više nego u tako tim financijskim, recimo oti em joj nešto kupit ili obavit ako ona ne stigne, 
ali ona ve inom je baš apsolutno neovisna i samostalna... možda ak je i razlog taj šta je bila jedini 
roditelj pa je i morala sve sama radit tako da neku pomo  i ne treba, više ona meni neku pomo  oko 
djeteta, oko pasa, robe i svega (smijeh)... ru ka i svega.“ (Dijete 6) 
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 „Nastojim sama pokrivati sve financijske troškove, tako da njena pla a bude isklju ivo njen 
džeparac, ali ako baš svaki mjesec ne uspijem sve tako platit i organizirat se onda mi k er pomaže 
financijski.“ (Majka 8)  
 

Ispitana je i uklju enost djece u donošenje obiteljskih odluka. Rezultati pokazuju da su djeca iz 
jednoroditeljskih obitelji u takve odluke uklju ena, a prema mišljenju nekih od njih, ak i više nego djeca 

„Zasigurno su na odre eni na in više uklju ene jer ipak obitelj inimo samo nas tri, ali smatram da 
bi svi roditelji tribali uklju ivat dicu u donošenje nekih odluka kad narastu i navrše neke godine u 
kojima mogu svatit neke stvari i pametno razmišljat.“ (Majka 1) 
„Mislim da je, jer smo nas dvije skoro cijeli život same, naravno uz moje roditelje koji nam pružaju 
podršku, ali ne žive s nama, tako da se ja i ona stalno dogovaramo oko našeg ku anstva.“ (Majka 8) 
„Pa ne mogu to sad to no odrediti kako to to no funkcionira kod drugih obitelji, u mojoj obitelji je 
uklju eno... e sad kako u dvoroditeljskoj ja to ne mogu striktno odrediti, ne znam kako to 
funkcionira.“ (Majka 5) 

 
Odgovori na ova pitanja nisu se razlikovali ni kod djece. Sebe smatraju uklju enima u donošenje odluka 

ja se ti u njihovog ku anstva, te procjenjuju da su uklju ena i više od svojih vršnjaka koji žive u 

„Pa, ja op enito smatram kako bi djeca od odre ene dobi tribala bit uklju ena u donošenje 
obiteljskih odluka i da treba uvažavati i njihova mišljenja. Ja vjerojatno jesam uklju ena više od 
mojih vršnjaka jer ipak mama je sama s nama, a i starije sam dijete.“ (Dijete 1) 
„Definitivno da, možda i još više jer sam starije dite pa šta je god tribalo i za sestru, mama bi sa 
mnom razgovarala... jednostavno mislim da su sva djeca iz jednoroditeljskih obitelji nekako svjesno 
ili nesvjesno više uklju ena u donošenje obiteljskih odluka, jer, koliko god roditelj bio neovisan i 
samostalan, ne može donosit baš sve odluke o ku anstvu i odgoju sam... treba s nekim porazgovarat, 
a to opet nužno i ne mogu biti prijatelji, jer ne sudjeluju u svim situacijama i aktivnostima tog 
ku anstva, ve  neko iz kruga te obitelji koji se nalazi u odre enoj situaciji.“ (Dijete 2) 

 
Neki od sudionika ak isti u kako je uklju enost ve a otkada žive u jednoroditeljskoj obitelji:

„Pa smatram da sada jesam više uklju ena zato što prije dok sam bila u toj dvoroditeljskoj obitelji 
uglavnom se nas djecu nije pitalo skoro pa ništa... zna i sve je bilo kako otac odredi, ili majka... a 
sada kako živimo s majkom onda se uglavnom svi nekako podjednako uklju ujemo u sve i raspodjelu 
poslova i ku anskog budžeta i dogovora oko bilo ega puno više sam uklju enija sada nego prije.“ 
(Dijete 9) 

 

Proces stvaranja identiteta u obitelji jedan je od klju nih aspekata socijalizacije djece. Stoga nas je 

ku su ulogu na to formiranje imale životne situacije s kojima su se susretali. Rezultati 
pokazuju da je za ve inu ispitane djece takva situacija uvelike imala utjecaj na formiranje njihova 

„A sigurno je dosta... dosta je, pogotovo u tim nekim adolescentskim godinama di sam se osje ala i 
odgovornijom za neke stvari baš zato šta mi je nekako falia uvik otac, tako da ono...“ (Dijete 3) 
„Zasigurno je utjecalo i ima nekakvu ulogu... možda najviše zbog toga što mi se dogodila takva 
životna situacija koja iziskuje velike promjene i utje e na sve životne segmente, htjeli mi to ili ne, u 
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pubertetskim godinama koje znaju bit jako kriti ne i nestabilne za psihi ko stanje djeteta koje se tek 
otkriva i u i mnogo stvari.“ (Dijete 2) 
„Paaa mislim svakako je utjecalo, sve u životu utje e pa sigurno i to... mislim da sam možda ak 
tražila partnera koji bi bio baš onako prisutan i onako da budem sigurna da e on tu bit... mogu e da 
mi je to baš bilo nešto kao važno kod odabira partnera, da bude neka stabilna osoba koja ne e oti  
sutra.“ (Dijete 6) 

 
No, za neke od njih odsustvo drugog roditelja nije imalo zna ajnu ulogu u formiranju njihova identiteta, 

„Pa, zapravo lakše mi je sada kad su rastavljeni jer više dolazi do izražaja moja nekako 
individualnost i moje osobne želje, stavovi i mišljenja... prije, pošto je otac bio nekakva glava 
obitelji, nismo imali priliku izraziti svoja mišljenja i svoje želje jer je sve bilo podre eno njemu, a 
sada možemo raditi ono što želimo i i i gdje želimo, pri emu imam podršku od majke potpunu.“ 
(Dijete 9) 
„Iskreno, mene to nije toliko pogodilo... s obzirom na okolnosti, bilo je o ekivano, a ni ne smatram 
da je na ikakav na in utjecalo na moj identitet. Možda je i do toga šta sam ja bila ve  poprili no 
odrasla odnosno imam dovoljno godina, možda bi bilo druk ije da se desilo dok sam bila dite.“ 
(Dijete 1) 

Položaj u društvu vršnjaka

Sljede a skupina pitanja odnosila se na položaj sudionika u društvu vršnjaka. Dosadašnji podaci
pokazuju da je kvaliteta života samohranih roditelja u velikoj mjeri odre ena društvenim kontekstom što 
se može uo iti i promatraju i njihovu materijalnu situaciju, poteško e s kojima se susre u prilikom odgoja 
djece i uskla ivanja radne i obiteljske uloge. Nerazumijevanje koje e okolina pokazati prema 
samohranim roditeljima ne e utjecati samo na ponašanja prisutnih osoba u društvu prema samohranim 
roditeljima, ve  i na sposobnost roditelja za suo avanje sa svakodnevnim zahtjevima samohranog 

ali i na vlastite stavove i doživljaj sebe (Raboteg Šari  i sur., 2003: 151). Sude i po 
rezultatima istraživanja UNDP na nacionalnom uzorku Hrvatske svaki etvrti samohrani roditelj osje a se 
isklju enim iz društva, što je u estalije nego kod ostalih roditelja (Bayley i Goran i Lazeti , 2006: 73).

Stoga, nastojale smo dobiti odgovore na sljede a pitanja: kako sudionici vide sebe u društvu svojih 
prijatelja, utje e li koli ina obveza na druženja izvan ku e, je li za to presudan posao, financijsko stanje 

ili roditeljske obveze budu i da drugi roditelj nije prisutan. Ovdje smo pretpostavile da je i dob djece 
važan faktor koji možda utje e na društveni život majki. Dobiveni rezultati su pokazali da više od 
polovice ispitanih majki svoj položaj u društvu vršnjaka drži solidnim (zadovoljavaju im), a jedna 
sudionica ga opisuje ak vrlo dobrim.

„Zadovoljavaju ... s obzirom da su sad dica velika i mogu se brinuti sami o sebi i ja sebi mogu 
priuštiti malo duže izbivanje iz ku e. Nisu to izlasci ka da mi je opet dvadeset, niti ja to želim, ali 
odem s prijama popit pi e i ne vidim u tome ništa loše. Prije sam uvik tr ala s posla doma jer je 
tribalo skuvat, oprat i tako, a i financijski mi je bilo potrebitije kupit dici robu i stvari za školu nego 
trošit na pi a i kave, tako da sam prije puno rje e izlazila. Sad se svak može sam i tuširat i jest i 
spremat za spavanje (smijeh) .“ (Majka 7) 
„Pa dosta dobar... imam krug prijatelja s kojima se družim i par kolegica s posla...ti prijatelji su uz 
mene cijeli život i dok je k erka bila manja možda sam ih manje vi ala jer sam se posvetila njoj 
maksimalno, a sad kad je ona ve a, uspijevam se i ja eš e družiti sa svojim vršnjacima.“ (Majka 8) 
„Vrlo dobar, nikad bolji.“ (Majka 6) 
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Analiza odgovora djece pokazuje kako se nitko od njih ne osje a odba enim od strane prijatelja zbog 
svoje životne situacije. Razlike u odgovorima u osnovi nema, pa se može zaklju iti da su djeca zadovoljna 
svojim društvenim životom. 

 „Mislim da je bio jednak, nisam nikad osjetila da sam bila nešto zakinuta po pitanju bilo ega, kad 
god, ono, majka se stvarno trudila da mi apsolutno ništa u životu ne fali niti financijski niti neke 
druge stvari, da sve dobijem što ona smatra da bi ja trebala imat...uvik sam se stigla družit i vi at s 
vršnjacima bez obzira što sam bila uklju ena u ku anske poslove... mislim zapravo da su u to svi 
uklju eni bez obzira na bilo kojeg roditelja, mislim da su djeca uvijek uklju ena bez obzira na 
ku anske obaveze i aktivnosti i tako dalje.“ (Dijete 6) 
„Sasvim normalan, ne osje am nikakvu nelagodu ili nešto sli no tome... ali opet ponavljam odrasla 

sam osoba i moji su se razveli nedavno tako da mojim vršnjacima i nije toliko bitno jesu li meni 
mama i otac skupa ili ne, druže se sa mnom zbog mene i taj aspekt mog života nije toliko bitan za moj 
društveni život. (Dijete 1) 
„Paaa skroz solidan... družim se sa svojim vršnjacima i ekipom koliko god stignem i provodimo 
vrijeme kao i ve ina osoba mojih godina... mislim da u tom segmentu života nikad nisam 
ispaštala...družila sam, izlazila i provodila vrijeme s njima... mislim nikad nisam zahtijevala neke 
nemogu e stvari, ali nisu ni moji prijatelji od svojih roditelja tako da sam u ekipi koja ima sli ne 
aspiracije i želje.“ (Dijete 2) 

 
mljivi su bili odgovori dvoje sudionika koji su se spletom okolnosti pronašli u skupini vršnjaka u 

kojoj ve ina živi u jednoroditeljskoj obitelji. Isti u da nikada nisu birali prijatelje na temelju tog aspekta 
života, ve  se jednostavno tako dogodilo. S ob
transformacija obitelji dosegla svoj vrhunac i postaju li jednoroditeljske obitelji broj ano jednake 

„Pa ne znam, ja se nikad nisam osje ala nekako, ajmo re , inferiornijom od svojih vršnjaka, ali 
igrom slu aja nisam birala to, ali ve ina mojih bliskih, jako bliskih prijatelja su isto iz 
jednoroditeljskih obitelji tako da je meni to nekako bilo i normalno i susretala sam se s tim i tu sam 
se kretala, tako da ono mogu re  da sam se osje ala dosta onako jednako.“ (Dijete 3) 
„Je, definitivno da, super je, super je položaj... imam ak i u društvu dosta prijatelja kojima su 
roditelji rastavljeni, tako da stvari uop e tako ne gledamo. Ja gledam svoje prijatelje po karakteru i 
oni mene, tako da nikad ne gledamo na te stvari jesu li nam roditelji rastavljeni i da na to stavljamo 
nekakav pe at ili naglasak.“ (Dijete 10) 

 
Nadalje, etiketiranje od strane društva prema pojedincu nije nepoznata pojava, ve  je prisutna oduvijek 
samo u razli itim varijantama i intenzitetu. Samohrani roditelji esto su suo eni s predrasudama okoline i 
bivaju izloženi osu ivanju i podcjenjivanju, a to posljedi no dovodi i do stigmatizacije njihove djece. 
Upravo zbog toga lanovi jednoroditeljskih obitelji esto se osje aju marginaliziranima
se svaki peti samohrani roditelj suo io s ovakvim problemima (Raboteg Šari  i Pe nik., 2010: 7). Roditelji 
iz dvoroditeljskih obitelji i muškarci op enito imaju manje pozitivno mišljenje o jednoroditeljskim 

a, a stav društva ovisi o spolu samohranog roditelja i uzroku nastanka jednoroditeljske obitelji. 
Dok je prema roditeljima udovcima i udovicama percipirani stav društva pozitivan, vjerojatno zbog toga 
što se njih ne smatra odgovornima za njihovu situaciju, u nepovoljnoj su situaciji rastavljeni i neoženjeni 
o evi, a još više rastavljene i neudate majke (Raboteg Šari  i Pe nik, 2010: 21
jesu li sudionici nekada u životu osjetili nekakav oblik etiketiranja zbog tipa obitelji u kojoj
Sugerirano im je, ukoliko su uo ili, da navedu i pozitivne i negativne reakcije okoline. Analizom njihovih 
izjava uo eno je kako su odgovori majki na osnovu cijelog intervjua bili najpodijeljeniji upravo na temu 

                                                           
Više o tome na: 
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ak polovica ispitanih majki ipak je osjetila negativan oblik etiketiranja 
kao i osu uju i stav okoline. 

„Jesam, negativno, jer je to u našem društvu sve eš e i eš e. Me utim, stigmatizirane su žene koje 
su razvedene.“ (Majka 6) 
„Iskreno da, pogotovo kad je bilo vidljivo da sam trudna i da se ne u udavati, ve  da u od samog 
po etka biti samohrani roditelj, po eli su neki ajmo re  krivi pogledi... možda je to i zbog sredine u 
kojoj živim odnosno manje prigradsko naselje i tu još prevladava malo tradicionalnije poimanje i 
svak svakoga zna, tako da se brzo saznalo i za moju situaciju... ali sad da je bilo nešto baš intenzivno 
i incidentno ne, nikada, sve je ostalo nazovimo to susjedskim došaptavanjem.“ (Majka 8) 

 
Pozitivan stav okoline uo ile su dvije maj

konkretnim primjerom nisu nas upoznale. Tako er, neke od njih su osjetile i pozitivan i negativan stav 

„Jesam, i pozitivno i negativno. Zato šta je naše društvo malo primitivno i neko prihva a taj razvod, 
neko ne prihva a, i to je mišljenje ljudi, a s tim se mora živit. (Majka 3) 
„Jesam, u nekim životnim razdobljima pozitivno, u nekim negativno. Negativno možda više u obliku 
komentara kao da imam dva sina koja treba izvest na put i kako u ja to sad bez muške ruke, kako se 
to ve  u narodu kaže. Ovo možda ak i nije negativno, ali meni je bilo ružno za ut. A pozitivno od 
dragih ljudi koji su uvijek bili spremni pomo  i nudili svoju pomo . Ali, ja sam takva osoba i ne 
osvr em se puno na te loše komentare. Najbitnije mi je bilo da budem dobar roditelj svojoj djeci 
nakon svega što nam se dogodilo. Htjela sam ostat vrsta i ne pokazivat njima koliko me pogodilo 
sve što nam se izdoga alo.“ (Majka 7) 

 
Nadalje, nisu samo roditelji ti koji se susre u s negativnim stavom okoline ve  se to odražava i na 
stigmatizaciju djece. Vrlo se esto djeca samohranih roditelja nalaze u situacijama u kojima nisu pošte eni
negativnih stavova svojih vršnjaka i razli itih na ina zadirkivanja i ruganja na osnovu strukture njihove 
obitelji. Za djecu predškolske i ranije školske dobi tipi na su pitanja poput onih gdje je drugi roditelj i 
zašto ne živi s njima. Ipak, unato  ovakvim podacima i dalje ne postoji dovoljno nalaza o raširenosti i 

Šari  i Pe nik, 2010: 8).

Analiziraju i izjave sudionika provedenog istraživanja, vidljivo je da su izjave djece na ovu temu bile ipak 
malo druga ije u od

„Ne, nikad, šta se toga ti e... ne znan, živila sam nekako u skroz poticajnoj sredini i ono, zapravo u 
nekom djetinjstvu ranijem sam jedan period, dok smo živili u nekom manjem mjestu, onako, ljudi koji 
su stariji malo bili kao pa di ti živiš, pa s kim ti živiš, s obzirom da su znali da sam kao vrlo mala 
izgubila oca. Možda isto u osnovnoj školi, od prvog do etvrtog isto... onako pa i ne baš, u osnovnoj 
možda kad smo imali jednu u iteljicu, ona se malo zaštitini kije odnosila prema nas par koji smo baš 
se znalo da nemamo drugog roditelja, ali kasnije baš i ne.“ (Dijete 3) 

 
No, neki od njih ipak su bili žrtve negativnog etiketiranja.

 
„Pa, uglavnom negativno je bilo od strane šire obitelji s o eve strane, dakle, bake djedovi i tako 
stri evi i strine koji su uglavnom negativno gledali na to sve, zato što smo mi, dok su se naši roditelji 
rastavljali, ja i bra a smo dali podršku majci i s te je strane bilo nekakvih negativnih komentara, ali 
ostali, nikakvih problema nije bilo.“ (Dijete 9) 
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„Jesam, ljudi vas druga ije doživljavaju kada saznaju da nemate oba roditelja i odmah se u njima 
javi znatiželja, te nerijetko postavljaju preosobna pitanja na koja nitko nije dužan odgovoriti pa esto 
nastane neugodna situacija.“ (Dijete 8) 
„Pa ak u djetinjstvu i jesam osjetila nekakvo etiketiranje negativno. Mogu navesti primjer... zapravo 
su mi se djeca rugala nekad obzirom na nepostojanje tate i to da je tata iz druge države i sli no... ali 
mislim da je to ionako do odgoja u obitelji tako da nisu svi, to su bili pojedinci, a toga ima svugdje 
oko nas.Tako da to nije nešto što je utjecalo na mene.“ (Dijete 6) 

 
ako u njenom slu aju nije bila rije  o negativnom 

etiketiranju, ve  o znatiželji koju ljudi ponekad u ovakvim situacijama razvijaju.

„Nemam pojma... možda sam više osjetila nekakvu znatiželju, ali opet suzdržanost od postavljanja 
pitanja... to mi se znalo esto doga at, da osobe koje se prona u u mojoj blizini uju da sam u 
jednoroditeljskoj obitelji, ali im valjda nelagodno ispitivati detalje pa je sve na meni, ho u li re i ili 
ne u...da sam bila neki predmet ismijavanja ili nekakvog negativnog etiketiranja, mislim da nisam.“ 
(Dijete 2) 

Pred sam kraj intervjua, za završnu temu razgovora zatraženo je od sudionika da nam obrazlože što 
za njih predstavlja obitelj. Pritom je uo eno da se, bez obzira na dob i pripadaju u ulogu u obitelji, bila to 
uloga majke ili djeteta, ve ina slaže s tim da je obitelj zajednica ljudi koji se vole i poštuju. Razlike su 
vidljive u jako malim razmjerima i usudile bi se zaklju iti da je obitelj, u suštini, jednako definirana za sve 
sudionike te predstavlja ljubav, toplinu i razumijevanje, bez obzira na broj lanova, spol lanova i na in na 

„Kratko bih je definirala kao zajednicu uzajamnog pomaganja i ljubavi.“ (Majka 2) 
„Skupina ljudi koja se me usobno voli, podržava, razumije i poti e na napredak u svakom smislu te 
rije i. Bez obzira na bilo kakve druge karakteristike, obitelj može biti dvoje ljudi, a može i dvadeset 
dvoje s istom koli inom topline i ljubavi.“ (Majka 8) 
„Obitelj je zajedništvo i ljubav u svim varijantama bez iznimke.“ (Dijete 8) 
„Ljubav, uzajamno poštovanje, sloga.“ (Dijete 10) 

 
 
 

ZAKLJU AK

Kontinuirana transformacija društva dovela je i do transformacije obitelji. Pojavile su se nove 
strukture obitelji koje poprili no odstupaju od tradicionalnog modela. Izme u njih isti e se i 
jednoroditeljska obitelj koja je esto smatrana nepotpunom obitelji budu i da jedan roditelj odgaja 

života u jednoroditeljskog obitelji, opisuju me usobne obiteljske odnose te kako procjenjuju  svoj položaj 
u društvu. U tu svrhu provedeno je istraživanje metodom polustrukturiranog intervjua na uzorku od 

provedenog istraživanja su pok ispitane majke iz jednoroditeljskih obitelji imaju više obveza i 
manje vremena za druženje sa svojim vršnjacima od onih iz dvoroditeljskih obitelji, posebno kada su 
djeca mla e životne dobi. Unato  želji za zajedni kim provo enjem vremena, uo en j

zadataka i ku anskih poslova odre uje se sukladno koli ini vremena kojega imaju sudionici, tako da oni 
koji imaju više slobodnog vremena u odre enom trenutku obavljaju ku anske poslove. Djeca u 
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jednoroditeljskim obiteljima poprili no su uklju ena u donošenje obiteljskih odluka i ve ina ih, ukoliko su 
u mogu nosti, financijski pomažu svoje majke. Tako er, za ve inu ispitane djece odsustvo d

stavovima okoline i etiketiranjem koje je u nekom trenutku života bilo usmjereno prema njima, djeca su 
ipak zadovoljna svojim položajem u društvu vršnjaka. No, mišljenja o statusu u društvu vršnjaka druga ija 
su kod ispitanih majki. Njihovi stavovi se kre u od nezadovoljstva sa svojim položajem u društvu, pa sve 
do razmišljanja kako taj status nikada nije bio bolji i pozitivniji. Ujedno, nitko od sud
djece, sebe ne smatra lanom nepotpune obitelji niti drži kako jednoroditeljska obitelj u osnovi nosi neki 
oblik disfunkcionalnosti odnosno nemogu nosti kvalitetnog (zdravog) odrastanja. Štoviše, iznose 
mišljenja prema kojima je obitelj zajednica onih koji se vole, poštuju i imaju razumijevanja jedni za druge, 
bez obzira na broj lanova i na in na koji je formirana. Kona no, potrebno je naglasiti kako je ova 
tematika nedovoljno istražena pa bi u budu im istraživanjima svakako trebalo uklju iti ve i broj sudionika 
kako bi se dobio što bolji uvid u iskustvo samohranog roditeljstva i dinamiku odnosa lanova 
jednoroditeljskih obitelji te ispitao njihov položaj u društvu. 
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RELATIONS BETWEEN MEMBERS IN SINGLE-PARENT FAMILIES AND THEIR 
POSITION IN THE SOCIETY 

 
 

 Abstract: In the modern world, changes are an indispensable part of the society we witness on a daily 
basis. As such, they have not bypassed the family that has emerged from its traditional forms, and many 
alternative forms have formed during the transformation process. A family in which one parent is present, 
regardless of the reason for the absence of the other, is often referred to in the public as incomplete or 
truncated family. This study examines whether individuals living in single-parent families, as parents or 
as children, feel incomplete or think that there are more other important segments that make up the family 
without emphasis on traditionally predetermined family structure or numerical value. The aim of this 
paper is to examine the relationships between members in single-parent families and their position in 
contemporary society. This paper presents the results of the research conducted using a semi-structured 
interview method on a sample of twenty interlocutors, members of one-parent families. Ten mothers and 
ten adult children (seven daughters and three sons) were interviewed. The survey was conducted during 
June, July and August 2019 in the area of Split-Dalmatia County. According to their opinions, single-
parent families are still susceptible to prejudice and stereotyping by "different" members of society. Half 
of the mothers surveyed and one third of the children surveyed feel negatively labeled and condemned by 
the surrounding environment. Most interviewees point out that the absence of the other parent has to some 
extent influenced the formation of the identity of children in single-parent families, but that this does not 
make them incomplete. Children are generally satisfied with their position among peers, although they 
find that they have more responsibilities in the household than their peers from two-parent families. On 
the other hand, mothers show some degree of dissatisfaction with their position in society. As the number 
of single-parent families is increasing and the reasons for their emergence are diverse, society is learning 
to embrace such forms of family. Therefore, it is necessary to eliminate prejudices and give the 
opportunity to one-parent families to prove that they are also full of love and mutual support, just like 
families with two parents. 
 
Keywords: single-parent family, sociological research, relations, prejudices, stereotypes 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


